



农村污水治理后,流经上叶家社区的茅家漕河水水质改善。

# 一条河道： 见证农村生活污水 治理成效

慈溪市浒山街道上叶家社区龚龙飞的家是自己盖的两层小楼,今年4月完成雨污分流改造后,在8月初的“利奇马”台风中,他惊喜地发现,以往一遇台风就大水漫灌的情况不见了。

更让人欢喜的是,门前的河道不再发黑发臭,有水草丛生,有鱼儿嬉戏。

农村生活污水治理,今年年初被纳入慈溪市民生实事工程,政府拿出6000万元,对城中村和老旧小区开展雨污分流改造,和龚龙飞一样受益的人群大约有3000户。

“这个项目户均造价达2万-2.5万元,百姓不掏一分钱,政府买单,老百姓很期待,也很满意。”慈溪市住建局公用事业管理中心相关负责人介绍,慈溪2017年提出农村生活污水治理“提质扩面”三年行动计划,改善农村水体质量和人居环境。

“眼下初步拟定15个农村生活污水治理项目,列入2020年度民生实事建议推荐项目。”该负责人说。

## A 直排河道变“雨污分流” 曾封死的后院敞门迎客

12月23日一大早,记者来到浒山街道上叶家社区龚龙飞家中。浒山街道位于慈溪市中心,上叶家社区在城市主干道乌山路上。这个社区隐匿在车水马龙的城市中心,是一片由自建房组成的城中村。龚龙飞的家就在这里,虽然闹中取静,充满烟火气,但道路狭窄,排污管道自成体系,直排河道也是一大弊病。

龚龙飞的家,是幢有前厅后院的两层小楼。记者到来时,一家人刚刚吃过早饭正在收拾厨房。

“喏,这就是改造后的,你看这是污水管道的窨井盖,这是雨水管。”龚龙飞推开厨房后门,带记者进了后院。

后院不大,水泥铺地,相隔不远的三个窨井盖是改造后的产物。这三个窨井盖,一个连接厨房和后院洗衣机的排水管,一个与卫生间相连,这两个窨井盖上都有个“污”字,意思是收纳进这个管道的生活废水,将进入市政污水管网中,汇集到终端处理后再排出。另外一个印着“雨”字带有缝隙的窨井盖,用来收集雨水,直通河道。

“没改造前,后院封得严严实实,因为连着卫生间的化粪池在后院,砖砌的,时间久了有渗漏,味道特别大。”龚龙飞说,他们的房子建造于上世纪七八十年代,当时没有规划的给排水管网,都是村民自己挖一条沟,不管是马桶水还是洗菜水,全都排进去,直通河道。

## B 曾经发黑发臭的河道 如今水草丛生小鱼嬉戏

记者了解到,上叶家社区由原金山村改建而来,占地面积0.25平方公里,600多户人家。从上叶家社区穿过的有两条河,一条是茅家漕河,一条是庙江。60多岁的龚龙飞一辈子生活在这里,见证了家乡河道的变化。

“你看现在这这里有水草有小鱼,之前发黑发臭,一到夏天都要捏着鼻子走的。”龚龙飞说,在他小时候河道并不是这样,“夏天洗澡,冬天腌菜,都在这里。后来家家户户生活废水一根管子、一条沟直排河道后,河水变得又黑又臭。”龚龙飞说。

除了河水难闻,更让人难以忍受的是,一到台风天,雨水排不出来,连带着化粪池里的脏水一起倒灌到家中,浑浊肮脏。“水退了必须用消毒水角角落落喷洒一遍。”龚龙飞说,村民都知道病因在哪儿,但没人提议整治。“这是个大工程,不是一个人能搞起来的事情。”居民的困局,也是城市管理者需要解决的问题。

三年前,慈溪市提出农村生活污水治理“提质扩面”三年行动计划(2017—2019年),2017年、2018年共实施农村生活污水治理项目134个,治理户数2.53万户。今年农村生活污水治理被列入慈溪市民生实事工程,浒山街道上叶家社区和光辉社区,以及龙山镇山下村、龙山所村和长河镇沧田村等12个项目纳入其中。

去年10月,施工队进驻到了上叶家社区,对龚龙飞等113户住户及1座公厕实施生活污水改造,今年4月完工,一期工程新建各类污水井129座、毛发集污池1座,更换成品质化粪池93座,还修复了雨水管井,硬化路面。

## C 15个农村生活污水治理项目 拟列入2020年度民生实事

记者在浒山街道采访时看到,施工队正在挖沟铺管,这是上叶家社区今年10月开展的二期工程,该项目对481户住户及5座公厕污水接纳收集后排入已建污水管网中。

叶师傅家的污水改造工程完工不到一周。“除了施工有点影响,其他没影响,改造完化粪池,院子没味了,一家人可以团座在院子里吃饭了。”叶师傅端着一碗热气腾腾的年糕汤,在院子里开心地吃着。

记者了解到,今年被纳入慈溪市民生实事工程的农村生活污水治理项目,总投资6000万元,累计受益户数约3000户,涉及16个行政村(社区),目前该民生实事工程已完成投资5500万元。

“2014年以来,慈溪市大力开展农村生活污水治理,截至2018年年底,已实施农村生活污水治理的行政村有248个,受益户数近9万户。”慈溪市住建局公用事业管理办公室相关负责人介绍,下一步在农村污水治理工作中,慈溪市将在规划指导和加强运维管理两方面精心谋划,创新举措,发挥更大实效。

“我们委托浙工大设计院编制规划,分区块、因地制宜明确项目治理方式。另外,我们也与相关部门会商,在推进长效管用的污水治理运维体系方面作出探索,最终实现城乡生活污水全域治理。”该负责人说。

据了解,目前,慈溪市初步拟定15个农村生活污水治理项目列入2020年度民生实事建议推荐项目。



上叶家社区农村污水改造二期项目在施工中。

### 民生数据

截至目前,慈溪市民生实事项目中:  
新建污水管网25公里以上,完成10个以上住宅小区“污水零直排”雨污分流工作,完成投资约1亿元;  
完成农村公厕改造360座以上,完成投资5400万元;  
明月湖板块九年一贯制学校新建工程,完成地下室及上部结构施工;  
购置新能源公交车辆20辆,总投资2000万元;  
改造老旧住宅面积30万平方米以上,完成投资7370万元;  
新增人脸前端采集摄像机800路以上。  
记者 王冬晓 通讯员 张天叶 龚志孟